

200余位学者共议“儒学与全人类共同价值” 我省儒学研究揭新篇

本报济宁12月22日讯 “儒学与全人类共同价值”学术研讨会暨山东孔子学会第五届会员代表大会12月19日至20日在曲阜师范大学隆重召开。本次会议由孔子基金会主办,山东孔子学会、尼山世界儒学中心学术研究所、曲阜师范大学孔子文化研究院共同承办。

来自山东大学、山东师范大学、山东省社会科学院、尼山世界儒学中心、中国石油大学、中国海洋大学、青岛大学、鲁东大学、济南大学、曲阜师范大学等40多家会员单位的200多名会员代表齐聚线上,研讨儒学与人类共同价值,交流切磋儒学研究最新成果,为山东孔子学会今后的发展建言献策。这是一次山东省孔子儒学研究的盛会,也是近年来山东省儒学研究、传播与

普及丰硕成果的全面展示。

会议开幕式由山东省社科联副主席、曲阜师范大学党委常委、副校长、长江学者胡钦晓教授主持。曲阜师范大学党委书记邢光,山东省社科联一级巡视员张宏明,尼山世界儒学中心党委委员、中国孔子基金会副秘书长米怀勇出席开幕式并致辞。曲阜师范大学党委常委、副校长李兆祥教授在闭幕式上致总结讲话。

在学术研讨会期间,山东孔子学会举行换届工作。第四届理事会副会长、秘书长、山东大学特聘教授杨朝明代表第四届理事会向大会提交的《工作报告》《财务报告》,总结了这些年来的工作,研究部署了第五届理事会的主要目标、发展思路和工作任务。大会选举产生第

五届理事会,产生106位理事和38位常务理事,选举产生新一届学会领导机构。涂可国当选会长,吕文明、孙聚友、沈顺福、张瑞涛、周海生、徐庆文当选副会长,宋立林当选秘书长,王钧林当选监事长,程奇立、颜炳罡当选监事。另外学会还聘请40位学会老领导及年高德劭的理事会成员作为荣誉顾问和顾问。经过秘书长提名,冯晨、卢巧玲、刘云超、张磊、房伟、郭萍、常强等当选为副秘书长。新当选会长涂可国作了热情洋溢的讲话。

学术研讨会分主题发言和分组讨论两大环节。在大会主题发言环节,曲阜师范大学孔子文化研究院院长王钧林教授、曲阜师范大学特聘教授、山东孔子学会第五届理事会会长涂可国教授分别主持,来

自北京师范大学的张涛教授、中国政法大学的林存光教授、中央党校的王杰教授、山东大学的杨朝明教授、黄玉顺教授、李尚信教授,曲阜师范大学郭沂教授、颜炳罡教授、涂可国教授围绕“儒学与全人类共同价值”的会议主题做了大会发言。

分组讨论环节,与会专家学者围绕“先秦儒学与全人类共同价值”“宋明理学与全人类共同价值”“现代新儒学与全人类共同价值”“经典、经典诠释与全人类共同价值”“中西会通与全人类共同价值”“儒家文化与全人类共同价值”等几个议题展开了紧张而热烈的讨论,并在儒学与人类命运共同体的问题上达成了多项共识。

(来源:大众日报客户端)

《万里走单骑——遗产里的中国》走进曲阜

探寻中华文明,名家共话《论语》智慧

本报济宁12月22日讯(记者 易雪 通讯员 陈曙光 孔大儒 孔勇)

近日,《万里走单骑——遗产里的中国》第三季节目组造访曲阜“三孔”,由中国文物学会会长单霁翔率领的“万里少年团”,走进这处珍贵的世界文化遗产,探索这片滋养过中华文化血脉的文明土壤,带领更多观众与世界遗产“温暖相拥”。

曲阜“三孔”(孔庙、孔府、孔林)古建筑群,与北京故宫、河北承德避暑山庄并称为“中国三大古建筑群”。走进“三孔”,研究“三孔”、保护“三孔”,是中国遗产保护者的使命,也已经成为华夏儿女的愿望和共识。

节目中,“万里少年团”在多位曲阜“时光守护者”的带领下,在“三孔”感知文化源头的独特魅力,也在当代文化传承和保护的轨迹中,认知“三孔”与儒文化对今日中国的价值。

此次“万里少年团”不但亲历“三孔”的文化之盛,也通过与这里生活的人们近距离接触,感知“三孔”所代表的儒家文化的强大影响力。在单霁翔的带领下,“万里少年团”和目前在“三孔”保护、管理的一线工作者沟通和交流。

18日,摄制组还走进孔子研究院。在这里,单霁翔、佟丽娅、张晚意等嘉宾与孔子研究院原院长杨朝明在孔子学院总部体验基地围炉夜话,品读《论语》,向历史发问,为现实解惑。



《万里走单骑——遗产里的中国》第三季节目组造访曲阜“三孔”。

探索交流互鉴路径,讲好中国故事

“文明交流互鉴路径研究”获批立项

本报济宁12月22日讯(记者 汪洸 通讯员 魏广帅) 近日,山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心与山东省哲学社会科学工作办公室联合下达立项通知书,孔子研究院中外文明交流互鉴研究基地申报的“文明交流互鉴路径研

究”获批山东省重大委托项目(项目编号:22AWTJ30)。

孔子研究院科研管理部部长、中外文明交流互鉴研究基地研究员魏衍华为“文明交流互鉴路径研究”项目的首席专家。他表示,该项目将在深刻把握中华文明内涵的基础上,围

绕中外文明交流互鉴的传统路径,既有路径以及新路径探索等三个方面进行深入研究阐释,挖掘“文明交流互鉴”的已有经验,探索新时代文明交流互鉴的精准路径,坚守中华文化立场,讲好中国故事,最终为铸就新时代社会主义文化新辉

煌,实现中华民族伟大复兴提供智力支撑。

孔子研究院中外文明交流互鉴研究基地于今年获批山东省首批社科理论重点研究基地,基地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以习近平总书记“中外文明交流

互鉴”系列讲话精神为指引,以习近平总书记视察孔子研究院重要讲话精神为根本遵循,围绕“四个讲清楚”,主动承担起国际学术交流与合作的职责,进而引导世界其他文明和国家全面客观地认识历史的中国、当代的中国。